

# “高速免费”也是对司机的考验

有意享受“高速免费”的司机,不妨也借此机会,做好预案,以文明的驾驶回应政府部门的惠民政策,以实际证明,没有“收费式管理”也能做到高效有序。



评论员观察

□本报评论员 沙元森

根据交通部的要求,今年中秋国庆期间高速公路免费通行。目前,已经有超半数省份公布了实施细则,山东省的方案也将于今日发布(本报今日A06版)。“高速免费”不仅考验着各地的执行能力,也考验着司机的交通文明程度。

由于中秋节与国庆节的

连休,今年的“十一”黄金周相对要长一些,民众的出行意愿也会更强烈一些。有关负责人表示,山东省初步预测整体车流量同比增长将在三成以上,据山东省交通运输厅的预测,免费期间全省高速公路小型客车车流量将达430万辆次。可以想见,这场“免费的盛宴”能否让民众分享到实惠,秩序尤为关键。

为保障免费期间的出行秩序,公安、交通等部门都进行了演练,以防可能产生的拥堵。这种未雨绸缪的态度

确实是必要的,否则一旦出现路况拥堵、事故频发等问题,这项惠民政策就会变得口惠而实不至。为此,北京市交通委不仅发布了高速公路易拥堵路段,还提出了绕行方案,这种细致尤其值得各地学习。但是,我们也应当看到,能否有效避免拥堵,或者在拥堵的时候保障基本的安全,又或者在出现事故的路段保障救援通道的畅通,这些问题都不是有关部门通过演练所能完全解决的,也取决于民众的交通文明素质。

在我们的日常出行中,交通违规现象几乎是屡见不鲜。超速、占道、不按信号灯行驶、滥用远光灯等各种不文明的驾驶习惯,在很多人身上已经成为根深蒂固的陋习。不文明的驾驶习惯在平时加剧了市区的拥堵,免费期间自然也会给高速带来同样的问题。在城市化加速的背景下,汽车时代产生的交通拥堵几乎是难以避免的通病,即便是相对发达的国家也会为之苦恼。但是,同样是面对拥堵,我们经常会看到截然不同的场景。在交通文明程度

较高的国家,拥堵形成的车队大多能排队而行,很少有人加塞,更不会抢占应急通道,而我们自己经常体验到的是乱成一锅粥似的“抢逼围”,这种乱象只会进一步降低通行效率,同时增加每个人的焦虑。

公共秩序最怕一哄而上,与人方便,自己才能方便。不懂礼让的驾驶从表面上看是一个习惯问题,在根源上却是公共道德的缺失。一名司机驾车进入公路,实际上就已经进入到公共空间中,如果没有公德意识,在路

上只想着自己的便利,又不愿接受规范的约束,最终只会形成利益互损。

汽车时代的文明不是以豪车为标志,而是以公德为基础。当然,这种公德的培育离不开日常的演练。有意享受“高速免费”的司机,不妨也借此机会,做好预案,以文明的驾驶回应政府部门的惠民政策,以实际证明,没有“收费式管理”也能做到高效有序。否则,你争我抢只会糟践了这“免费的盛宴”,将来是否继续免费都会打上问号。

>>媒体视点

## 巨款“自由行”, 我的账户谁做主

17日,郑州市民王先生手机连续接到394条进账提醒短信,不到90分钟,共进账1700多万元。18日上午,王先生又收到近400条钱被“转出”的短信,1700万元又被转走了。千万巨款玩转“自由行”,来去随意。虽说这1700万元并非王先生的钱,但钱就这样莫名其妙地被转进来转出去,根本不问一下账户的主人,客户的合法权益又该如何确保?本以为钱放在银行里最安全,但现在看来未必如此。该案例暴露出的银行账户的安全性问题,不可轻视。虽然资金最终回到了正轨,但由此造成的影响和损失,又该由谁来承担呢?(摘自《广州日报》,作者:江德斌)

## “为升官发财上大学” 未尝不可

复旦大学校长杨玉良在谈及“为什么要上大学”时,引用复旦老校长李登辉在上世纪20年代说过的一句话告诫新生:如果你是为了升官发财来到复旦学习,那么你在学校会受到鄙视。学校大可不必教育学生鄙视升官发财——这样的说教本身就虚伪,不会有学生相信——而是要教育学生通过合法、正当的途径升官发财;升官之后要有更大作为,要廉洁自律、服务于民;发财之后更要遵纪守法,要履行作为富人的社会责任。我想,这样的教育更能为学生所接受,对学生、对社会更具实际意义。(摘自《中国青年报》,作者:晏扬)

# 12306又瘫痪,铁路部门到底顾虑啥



事件观

□吴华伟

中秋国庆长假将至,铁道部的12306订票网站又被推上了舆论的风口浪尖。为了缓解网站高峰压力,铁道部引进了排队系统,没想到不但没有缓解压力,反而在登录、查询、支付等环节造成了更大程度的拥堵,引发大家的不满情绪也就在所难免。

推出12306订票网站是铁道部的创新之举,在平时人不多的时候,也确实方便了群众购票,但一到节假日,

可能会有数千万甚至上亿的人通过铁路出行,这么多人购票,在一个特定时间段内,对任何网站可能都是一个巨大的压力。

2012年春节期间,针对12306网站出现的各种问题,大家从各个方面提出了很好的建议。比如,是否可以引进其他的技术力量,以改善12306网站系统;是否可以邀请其他电商参与售票,缓解网站压力;是否在一些大银行和银联之外,引进其他的第三方支付方式,方便购票者。

类似的建议,社会各界提了很多,但从目前来看,铁道部门并没有采用多少。火车票不涉及什么国家机密,

完全没有必要藏着掖着,应该引入市场化机制,这样一可以改善“铁老大”的形象,二可以提高效率,何乐而不为?铁路方面迟迟不回应改革的呼声,把车票销售大包大揽在自己手里,那么大家就有理由怀疑铁路部门到底顾虑什么,是不是部门“私利”在作怪?

比如12306网站的软件系统,据媒体报道,早在12306网站推出之前,铁道部门就淘汰了清华大学和IBM公司的方案,反而交给了中国铁道科学研究院电子所,这么大的项目留给自己人,当然有“肥水不流外人田”之嫌。对于与电商合作的问题,从去年起,携程网、京东等多

家电商试水代购火车票均夭折。一位铁道部官员曾称,12306网站估值可达百亿左右。这么大一块肥肉,如果没有外部力量干预,谁不想独占?

上述质疑是否属实,可能只有铁路部门自己清楚。铁路部门属于公共服务行业,不能把部门私利凌驾于公共利益之上,12306网站引发的买票难问题也不是什么新问题,早日引入市场机制,提高售票效率,让辛勤劳动的国人痛痛快快地回家过个节,真的有这么难吗?

(作者为本报记者)

■本版投稿信箱:  
qilupinglun@sina.com

**Haier**  
一个世界一个家

海尔空调 健康节能

海尔空调0.1赫兹阵容  
全球首发  
帝樽柜机 & 超薄挂机 20W 节能风暴来袭



**节能领袖 钜惠国庆  
9月21日盛大开启**

贺海尔空调喜赢2013年千亿元大单,海尔空调0.1赫兹阵容,全球首发,20W,省电高达60.5%。海尔节能空调中秋十一巨惠风暴,席卷泉城。节能领袖,就选海尔。

**帝樽系列**

**巅峰之作 智享舒适**

- ◆ 舒:超长送风带,温度均匀
- ◆ 大风量大面积送风,控温快
- ◆ 雅:高脚杯造型,颠覆传统空调外观
- ◆ 静:24分贝极致静音,业内领先(50机)\*

**V薄系列**

**时尚超薄 引领时尚**

- ◆ 148MM超薄机身,完美艺术装饰
- ◆ 超低噪音,仅为21分贝
- ◆ RCD催化分解技术,送风即可除甲醛

**小超人系列**

**无氟变频 舒适 高效 低碳**

- ◆ 特有RCD催化分解技术,送风即可除甲醛
- ◆ 无氟变频,舒适、高效、低碳
- ◆ PAM技术,制冷制热速度快
- ◆ 创新ARS声学抑噪技术,享受超静音好生活

**节能系列**

**高效节能 智能一键通**

- ◆ 高效节能,健康出风不吹人
- ◆ 舒适睡眠风,上下出风不吹人
- ◆ 智能一键通,省心舒适全家乐
- ◆ 辅助电加热,低温制热显威力

**购机有豪礼**

- ◆ 购帝樽/BBW/BCS/FAW系列柜机,赠价值999元欧式两件套
- ◆ 购QF/QD/QAF系列挂机,赠价值499元欧式小家电煮蛋器或电水壶

(详情请咨询各家电卖场海尔空调专柜,礼品有限,赠完为止)

**套餐礼更多**

购买海尔家电二件(含二件)以上:

- ◆ 达到6000元送价值200元内海尔电水壶
- ◆ 其中购买热水器+厨电套餐达到4000元即可赠送:
- ◆ 达到10000元送价值600元内海尔压力锅
- ◆ 达到20000元送价值800元内海尔吸尘器

(详情请咨询各家电卖场海尔空调专柜,礼品有限,赠完为止)



到APP STORE  
或者Android电  
子市场搜索“拍  
立得”,下载软  
件即可体验海尔  
灵感产品